



АЛТАЙСКАЯ ПРАВДА

Орган Алтайского краевого комитета КПСС и краевого Совета депутатов трудящихся

№ 202 (16933)

ВОСКРЕСЕНЬЕ, 28 АВГУСТА 1977 ГОДА

Газета выходит с 12 августа 1917 г.

Цена 2 коп.

ОБМОЛОТУ ХЛЕБОВ — ВЫСОКИЙ РИТМ И КАЧЕСТВО!

СЕГОДНЯ ВЫМПЕЛ «АЛТАЙСКОЙ ПРАВДЫ» ПРИСУЖДАЕТСЯ:



— зену В. А. Шлейхера из совхоза «Рассвет» Завьяловского района, которое четырьмя жатками ЖВН-6 сносило зерновые с 1.020 гектаров, выполнив норму на 177 процентов;

— зену И. Г. Реймера из колхоза имени Ленина Славгородского района, которое четырьмя комбайнами «Нива» намолотило 1.774 центнера зерна, выполнив норму на 212 процентов;

— зену И. Н. Васильева из колхоза «Россия» Новичинского района, которое двумя комбайнами КС-2,6 наносило и четырьмя тракторами перевезло 38.900 центнеров зеленой массы кукурузы, выполнив норму на 155 процентов.

СЕГОДНЯ ЛУЧШЕ ДРУГИХ УБИРАЮТ ЗЕРНОВЫЕ В КОСИЖИНСКОМ, КЛЮЧЕВСКОМ, РОДИНСКОМ РАЙОНАХ. ОТСТАЮТ МАМОНТОВСКИЙ, ПАНКРУШИНСКИЙ И ХАБАРСКИЙ РАЙОНЫ, ГДЕ ХЛЕБА ОБМОЛОЧЕНЫ МЕНЕЕ ЧЕМ С 10 ПРОЦЕНТОВ ПЛОЩАДИ.



...представляет шефов ДОБРЫЕ ПОМОЩНИКИ

Адрес пресс-центра: г. Барнаул, 656099, ул. Королёва, 105. Телефоны: 5-54-64, 5-58-13 и 5-46-73.

...сообщает ТАБУНСКИЙ РАЙОН

Большую заботу об урожае будущего года проявляют земледельцы совхоза «Табунский». Организовано иду подполье зяби, закладка семян. На подготовке почвы с высокой производительностью трудятся механизаторы Табунского отделения. На счету звена Ивана Ефимовича Гынсаря 700 гектаров плоскорезной зяби. Сам звеньевой ежедневно выполняет по полторы нормы.

КУРБИНСКИЙ РАЙОН. «Говорит Иванова!» Передаем сообщения штаба по проведению уборки. В сложных погодных условиях механизаторы хозяйства добиваются не только высокой производительности, но и качества работы.

Так начинают свои ежедневные передачи с фронта хлебоуборки штаб комсомольцев им. 50-летия СССР. В своей последней передаче штаб сообщил о том, что в хозяйстве неплохо идут уборка кукурузы и вешалка зяби, отправленные в закрома государства первые две тысячи центнеров зерна нового урожая.

В соревнованиях механизаторов на уборке кукурузы первое место занимает звено М. В. Зайцева. 24 августа, например, им выполнена норма выработки на 163 процента, а с начала уборки и трампеж доставлено 2.025 тонн зеленой массы кукурузы.

В этот же день звено В. В. Зайцева добилось выработки производительности на косовице зерновых. Четырьмя комбайнами зерновые сполнены с 152 гектаров.

ЧАРЫШСКИЙ РАЙОН. Организовано ведут уборку кукурузы механизаторы Октябрьской фермы совхоза «Озерский». За день в трампеж закладываются по 2,5 тысячи центнеров зеленой массы.

Указ Президиума Верховного Совета СССР О СОЗЫВЕ ВЕРХОВНОГО СОВЕТА СССР Президиум Верховного Совета СССР ПОСТАНОВЛЯЕТ: Созвать внеочередную седьмую сессию Верховного Совета Союза Советских Социалистических Республик девятого созыва для рассмотрения проекта Конституции (Основного Закона) Союза Советских Социалистических Республик 4 октября 1977 года в городе Москве. Председатель Президиума Верховного Совета СССР Л. БРЕЖНЕВ. Секретарь Президиума Верховного Совета СССР М. ГЕОРГАДЗЕ. Москва, Кремль. 26 августа 1977 г.



60-ЛЕТИЮ ВЕЛИКОГО ОКТЯБРЯ — ДОСТОЙНУЮ ВСТРЕЧУ!

Большая мелиорация Алтая КУЛУНДИНСКИЙ МАГИСТРАЛЬНЫЙ

В эти дни продолжаются испытания насосных агрегатов станции первого подъема и заполнение русла первой (тридцатикилометровой) очереди Кулундинского канала. Обская вода дошла до аварийного водосброса перед второй насосной станцией.



ЗЕМЛЕДЕЛЬЦЫ КРАЯ с успехом применяют опыт ипотских механизаторов Ставропольского края по скоростной уборке зерновых. В колхозе «Родина» Сорочинского района на полях работают шесть уборочно-транспортных звеньев. Звено Михаила Андреевича Маслова взяло обязательство на пяти комбайнах намолотить в юбилейный год 31 тысячу центнеров зерна.

НА СНИМКАХ: внизу — звеньевой М. А. Маслов; вверху — пятиминутку в поле проводит председатель колхоза Г. Ф. Филиппас (слева). Фото А. Павлушкина.

...анализирует работу комплексов

В ЦЕНТРАЛЬНОМ КОМИТЕТЕ КПСС

О СОЦИАЛИСТИЧЕСКИХ ОБЯЗАТЕЛЬСТВАХ КОЛХОЗНИКОВ, РАБОЧИХ СОВХОЗОВ И САХАРНЫХ ЗАВОДОВ ПОЛТАВСКОЙ ОБЛАСТИ ПО СВОЕВРЕМЕННОЙ УБОРКЕ И ПЕРЕРАБОТКЕ САХАРНОЙ СВЕКЛЫ УРОЖАЯ 1977 ГОДА

Центральный Комитет КПСС одобрил инициативу работников сельского хозяйства, сахарной промышленности, транспортных организаций Полтавской области, принявших повышенные социалистические обязательства по продаже государству сахарной свеклы, организации своевременной, без потерь, уборки, вывозке и переработке свеклы урожая 1977 года, и поручил ЦК компартий союзных республик, крайкомов, обкомов и райкомов партии, Советам Министров союзных и автономных республик, крайисполкомам, облисполкомам и райисполкомам

своевременных районов страны, Министерству сельского хозяйства СССР, Министерству пищевой промышленности СССР, Союзсельхозтехнике широко развернуть социалистическое соревнование за организованное проведение уборки и переработки сахарной свеклы, высокопроизводительное использование уборочной техники, транспорта и производственных мощностей сахарных заводов, выполнение и перевыполнение заданий и обязательств по заготовкам свеклы и выработке сахара.

ВЫСОКИЕ РУБЕЖИ

СОЦИАЛИСТИЧЕСКИЕ ОБЯЗАТЕЛЬСТВА КОЛХОЗНИКОВ, РАБОЧИХ И ИНЖЕНЕРНО-ТЕХНИЧЕСКИХ РАБОТНИКОВ СОВХОЗОВ, САХАРНЫХ ЗАВОДОВ, ОБЪЕДИНЕНИИ СЕЛЬХОЗТЕХНИКИ И ТРАНСПОРТНЫХ ОРГАНИЗАЦИЙ ПОЛТАВСКОЙ ОБЛАСТИ ПО СВОЕВРЕМЕННОЙ УБОРКЕ, ВЫВОЗКЕ И ПЕРЕРАБОТКЕ САХАРНОЙ СВЕКЛЫ УРОЖАЯ 1977 ГОДА

Работники сельского хозяйства и сахарной промышленности Полтавской области, введя в жизнь исторических решений XXV съезда КПСС, включившись во Всесоюзное социалистическое соревнование за достойную встречу 60-летия Великого Октября, проводят большую работу по увеличению производства сахарной свеклы и выработке сахара.

Сахарная свекла на Полтавщине является одной из ведущих культур в сельскохозяйственном производстве, она занимает значительный удельный вес в посевах и доходах колхозов и совхозов, область вносит существенный вклад в обеспечение страны сахаром.

Настойчивая работа, проводимая в колхозах и совхозах по повышению культуры земледелия и в особенности комплексного агротехнического мер, осуществленных на свеклопосевных плантациях в текущем году, позволили свекловодам повсеместно вырастить высокий урожай и переспелеть в сторону повышения ранее принятые социалистические обязательства.

Свекловоды области решили продать государству 4 млн. 500 тысяч тонн сахарной свеклы, что на 350 тыс. тонн больше ранее принятых обязательств. Из сверхплановой свеклы будет дополнительно выработано не менее 40 тыс. тонн сахара.

Принимая такие обязательства, свекловоды понимают, что выполнение их прежде всего зависит от организованной уборки корней, тщательной подготовки к проведению этой решающей кампании в борьбе за урожай. Вот почему сейчас в хозяйствах области особое внимание обращено на широкое использование опыта земледельцев Ипатовского района

Ставропольского края и передовиков других районов страны, внедрявших в производство новые, прогрессивные технологии организации уборочных работ. В области создано 522 уборочно-транспортных отряда, все они укомплектованы квалифицированными механизаторами для двухсменной работы, автомобили — двумя водителями. Важное значение придается срокам уборки сахарной свеклы и качественному проведению всех работ, борьбе с потерями урожая. Механизаторы решили обеспечить высокопроизводительное использование машин и довести сезонную выработку на шестидневный уборочный комплекс до 200 и трехдневный свеклокомбайн — до 50 гектаров. Разработанными во всех районах, колхозах и совхозах комплексными рабочими планами уборки предусматривается организация групповой работы уборочных, погрузочно-транспортных средств, уборка поточным и поточно-перевалочным способами без ручной доочистки корней, укладка свеклы на перевалочных площадках, техническое обслуживание машин в поле. Определены меры по созданию необходимых культурно-бытовых условий для работающих на уборке свеклы. Коллективы транспортных предприятий обязались широко применять вывозку свеклы автопоездами, довести ежедневную выработку на трехтонный автомобиль до 20 тонн, завершить вывозку сырья на свеклоприемные пункты не позднее 5 ноября. Не менее 20 процентов от общего количества свеклы, отгружаемой по железной дороге, намечено перевезти по методу «поле —

ЧУВСТВО ХОЗЯИНА — ОДНО ИЗ ТЕХ МНОГИХ ЧЕРТ в характере советского человека, которое приводит к изумлению и восхищению весь мир. Оно рождено Великим Октябрем. Сразу после революции к миллионам простых людей, бесправных прежде, были обращены исторические слова Владимира Ильича Ленина: «Берите всю власть в руки СВОИХ Советов. Берегите, храните, как зеницу ока, землю, хлеб, фабрики, орудия, продукты, транспорт — все это отныне будет ВСЕЦЕЛО ва-

ВОЛЬНО ДЫШИТ ЧЕЛОВЕК...

Если в действующей Конституции говорится о праве на труд, то теперь оно дополнено возможностями выбирать профессию, род занятий. Если раньше указывалось в общей форме о праве на образование, сейчас подчеркивается обязательность всеобщего среднего обучения, широкое развитие профессионально-технического и высшего образования. Значительно полнее сформулированы политические права и свободы. Это право каждого участвовать в управлении делами государства, в том числе избирать и быть избранным в органы государственной власти — вплоть до Верховного Совета СССР. Значительным дополнением к конституционным гарантиям прав личности являются права вносить предложения в государственные и общественные организации, критиковать недостатки в работе, обжаловать в суд действия должностных лиц. Закон обеспечивает каждому судебную защиту от посягательства на жизнь и здоровье, имущество и личную свободу, на честь и человеческое достоинство. И еще: запрещается преследование за критику.

Перечислены лишь основные права и свободы, которые уже стали реальным содержанием нашей жизни, наших убеждений, моральных и нравственных устоев. Действительно: «Я другой такой страны не знаю, где так вольно дышит человек!».

ПРАВА И ДОЛГ СТОЯТ РЯДОМ. Их единство скреплено главой 7 проекта, провозглашающей, что нет прав без обязанностей и обязанностей без прав. На этом принципе зиждется общественная оценка любого человека. А все его качества, в конечном счете, проявляются в отношении к труду. Потому что трудовое достижение каждого, сливаясь в общую победу, продолжает дело Великого Октября.

Новый человек для нас уже не просто идеал, а реальность. Это гражданин с марксистско-ленинским мировоззрением, разносторонним общественным долгом, овладевший духовной культурой, сознательно и творчески относящийся к труду, новатор в своей профессии, в своем деле. Таких людей много, и с каждым днем их становится больше — Коммунистическая партия ведет повседневную, настойчивую и кропотливую работу по формированию личности. «Великое дело — строительство коммунизма, — говорил товарищ



Марафон с оглядкой

День-другой продержится ведро — и снова дождь. Косить хлеба в такую погоду и оглядываться: не поросли бы валны. Многие хозяйства, переждав, остановили технику. И только в совхозе «Брусенцевский» на чуть подсохшие хлебные массивы выволакивали жатки и следом пуескали комбайны на подборку. Раньше, чем у всех в районе, врижались в этом хозяйстве и другой тактический прием — косовица в двоянный валок. Ныче все хозяйства намерены убрать хлеба преимущественно таким образом. Рациональную технологию жатки в совхозе «Брусенцевский» стремятся дополнить прогрессивной организацией труда. Не первый год все силы и технику здесь объединяют в крупные механизированные группы. Так что опыт шатовских земледельцев по организованному проведению жатки нашел в хозяйстве прочную основу. Этому способствовали и то, что путь к новому методу в районе был в значительной мере проложен еще прошлой осенью — хлеборобами совхоза «Аврора». В Еланском отделении они тогда взяли всю технику водоедно, применив поточную организацию работ всей цепочки — от косовицы до пахоты. По мнению главного агронома совхоза «Аврора» И. П. Ерохина (год назад он был агрономом отделения и возглавлял уборочный комплекс), только это и позволило убрать зерновые с трех с половиной тысяч гектаров за двенадцать рабочих дней и еще помочь другим отделениям. Да так, что хозяйство первым в районе завершило обмолот зерновых, вспахало зяби и вывлопило другие работы. Ныче уборочно-транспортные комплексы созданы во всех хозяйствах района. Причем, земледельцы, применяя к местным условиям, находят свои варианты комплекса. В общем-то, в таком поиске ничего плохого нет. Но беда в том, что иногда нарушаются монолитность комплекса, подчинение всех его звеньев единому ритму. К примеру, в совхозе «Брусенцевский» действуют два уборочных отряда — в границах отделения. А вот звено технического обслуживания существует только одно. И уже первые дни уборки показали, что оно, даже располагая машиной АТУ с прицепной сваркой, не в состоянии поспеть всюду. Вызывает тревогу и невниманье к «тылам» комплекса. Если, скажем, в совхозе «Аврора» действует звено культуры — бытового обслуживания и организации соревнования, которое возглавил председатель райкома И. Я. Борисов, то в совхозе «Брусенцевский» надеются на «самоде-

вагон, без промежуточного складирования. Работники свеклоприемных пунктов обязались организовать бесперебойную круглогодичную приемку свеклы с учетом ее сахаристости, свежести до минимума простой автотранспорта под разгрузкой, обеспечить сохранность сахарной свеклы. В целях обеспечения своевременной и качественной переработки свеклы на всех 10 сахарных заводах области произведены реконструкция и расширение 35 цехов и участков, установлено более 90 единиц нового технологического и энергетического оборудования. Производственные мощности сахарных заводов по переработке свеклы за счет этого увеличиваются на 880 тонн в сутки. Все предприятия оснащены оборудованием для улавливания и возврата в переработку боя свеклы. Это позволяет работникам сахарной промышленности выработать дополнительно за счет снижения потерь при хранении и переработке свеклы 5 тыс. тонн сахара. Во всех трудовых коллективах разработаны условия социалистического соревнования за успешное проведение уборки и переработки свеклы, будут широко применяться меры морального и материального поощрения передовиков. Партийные, профсоюзные, комсомольские организации направляют организаторскую и массово-политическую работу на обеспечение организованного проведения уборочных работ и переработки свеклы, выполнение принятых социалистических обязательств. Работники сельского хозяйства, сахарных заводов, транспортных предприятий, все трудящиеся Полтавщины полны решимости дать стране больше сахара, ознаменовав 60-летие Великого Октября новыми трудовыми достижениями. Социалистические обязательства приняты в коллективах совхозов, колхозов, сахарных заводов и свеклоприемных пунктов, объединений Сельхозтехники, транспортных предприятий и одобрены на собрании партийно-хозяйственного актива Полтавской области.

жельность» поваров. Отсюда и выветрившиеся флаги над бригадными станками, и затлупившиеся оформленные коммат отряда для хлеборобов, и бездействующие лупы, и что никак не способствует хорошей настрою на жатке. Нередко в районе, работая по старинке, в то же время приспавляют название комплекса бригаде, отделению, а то и в целом совхозу. На вопрос, какой смысл в такой «органizational», в одном хозяйстве довелось услышать: — Все создано комсомольцами, и лам отставать не хочется. Думается, что такой погоней за «модой», таким формализмом можно только опорочить важное дело, оттолкнуть от него людей. В районе проведена лишь незначительная часть хлебного марафона. И, совершая его, земледельцам района пора перестать оглядываться на устоявшиеся методы, на односторонний энтузиазм.

В. БОЧКАРЕВ, кorr. «Алтайской правды». Усть-Пристанский район.

«АИ» ПРОДОЛЖАЕТ РАЗГОВОР О ЛЕНИНСКОМ СТИЛЕ РУКОВОДСТВА. «Алтайская правда»...

дьями, на пленумах рассказывается о деятельности коллективного органа района — бюро. В нынешнем году, например, информационные доклады о работе горкомов и райкомов партии состоялись в 5,670 первичных партийных организациях. В пленумах по ним участвовало свыше 25 тысяч коммунистов.

Партийная жизнь. ЗА ЛЕНИНСКИЙ СТИЛЬ

ВНЕПРЕМЕННОЕ УСЛОВИЕ

Определяя пути дальнейшего укрепления партии, повышения ее роли в коммунистическом строительстве, XXV съезд КПСС подчеркнул необходимость научного подхода к руководству политической, экономической и культурной жизнью советского общества. Непременным условием такого руководства является своевременная, всесторонняя информированность партийных органов о состоянии дел, характерах явлений и процессах, происходящих в действительности.

Обычно коммунистов информируют о том, какие вопросы за период между пленумами обсуждены на бюро партийного комитета, чем это было вызвано, какие постановления приняты, что сделано до их выполнения. Здесь же характеризуются работа отделов партийного комитета, коммунисты узнают о планах на ближайшую перспективу. В информационной работе активно участвует широкий партийный актив — секретари партийных организаций, члены партийных комитетов, пропагандисты, политинформаторы, работники печати, радио, телевидения. Именно им чаще всего приходится определять ценность имеющегося опыта, ошибочность принятого решения, быстро готовить информацию, и следовательно, от них зависит своевременное обобщение и распространение положительного, предупреждение отрицательного, оперативная постановка вопросов. Как показывает практика, в райкомах, горкомах положительно зарекомендовали себя внештатные секторы информации. Организуются они по-разному. Так, в Центральном райкоме партии г. Барнаула создан информационный центр, оборудованный специальным кабинетом, в котором накапливаются и хранятся все поступающие в райком партии информационные материалы. Утвержден регламент работы этого центра. С помощью информации — полевой системы, основанной на применении портфокар, анализируются материалы партийных собраний, сведения по кадрам, посещения партийным активом первичных партийных организаций. В кабинете информации хранятся магнитофонные записки докладов и выступлений на пленумах райкома партии, семинарах и совещаниях партийного актива. С помощью автоматического информатора партийного комитета района получают сведения о мероприятиях райкома партии. Здесь же размещены стенды о качественном составе и структуре районной партийной организации, проведения партийных собраний. Электронизированная карта района может выдавать данные о деятельности каждой первичной партийной организации.

В Железнодорожном райкоме партии в целях совершенствования сбора и обработки информации ведется разработка автоматизированной информации и управления, информационные системы, АСУ — эти понятия уже входят, и чем дальше, тем больше будут входить в сферу партийной деятельности. Поэтому за основу информативности информационной деятельности, методики и организационной работы на столько желательны, сколько уже и необходимым. И тем осправнее партийные кадры будут овладевать информацией, тем успешнее выполнятся в жизнь решения партии и ее задачи. Информацию и управление, информационные системы, АСУ — эти понятия уже входят, и чем дальше, тем больше будут входить в сферу партийной деятельности. Поэтому за основу информативности информационной деятельности, методики и организационной работы на столько желательны, сколько уже и необходимым. И тем осправнее партийные кадры будут овладевать информацией, тем успешнее выполнятся в жизнь решения партии и ее задачи.

формационно — справочной системы «Райком КПСС».

Полнота информации измеряется, прежде всего, наличием ее сведений, представляющих интерес, глубиной выводов, постановкой принципиально важных вопросов. Нужно стремиться к тому, чтобы информация не просто фиксировала факты, а носила аналитический, проблемный характер, помогала вскрывать корни, уяснить причины тех или иных явлений. Владимир Ильич Ленин учил, что нужно наблюдать реальные факты живой жизни, строго проверять конкретные данные, не заменять их вымышленными теориями или приятными иллюзиями. Только при этих условиях партийный комитет будет иметь реальную, строго фактическую основу для принятия объективных решений. Каждому партийному комитету необходимо иметь хорошо продуманную систему информации, четкое справочно-информационное хозяйство, обеспечивающее как правильную постановку этой работы, так и сбор, систематизацию, обработку, быстрый поиск необходимых данных.

Ленинский, Павловский, Косихинский, Благовещенский, Поспелихинский райкомы партии особенно много внимания уделяют четкой постановке информации снизу. Работники этих райкомов добиваются, чтобы она была систематической, правдивой и своевременной. Широко используются разные источники: письменные и устные сообщения из первичных партийных организаций, протоколы партийных собраний и заседаний райкомов, материалы государственной статистики, личные впечатления работников райкома от встреч и бесед с коммунистами и беспартийными. Каждый вид информации анализируется и обобщается и после этого поступает секретарям райкома и другим работникам аппарата для практического использования.

Практика показывает, что умение налаженной информацией дает возможность поставить под контроль коммунистам выполнение ранее принятых решений. Партийные комитеты Барнаульского, Славянского, Рубцовского, Горковского, Байского, Ключевского, Смоленского, Чарынского райкомов регулярно информируют партийные организации, всех коммунистов о выполнении принятых решений.

Информация и управление, информационные системы, АСУ — эти понятия уже входят, и чем дальше, тем больше будут входить в сферу партийной деятельности. Поэтому за основу информативности информационной деятельности, методики и организационной работы на столько желательны, сколько уже и необходимым. И тем осправнее партийные кадры будут овладевать информацией, тем успешнее выполнятся в жизнь решения партии и ее задачи.

В. МОГУТНОВ, инструктор отдела организационно-партийной работы крайкома КПСС.

Е ЧЕРЕЗ такие уж малоосвоенные места пролегает трасса канала, однако удивительно: русло нигде не подходит близко к селам, нигде не нарушает привычное землепользование, ничему не мешает из того, что здесь устоялось. По-видимому, это — удача проектировщиков. На протяжении первых десяти километров — немного мостов через канал, восемь ливневороушков (под дном канала), докер под рекушкой Плоськой. Самое внушительное сооружение — докер. Две огромные трубы прямоугольного сечения (два на два с половиной метра) на десяти метров «вырнуди» под русло и пойма Плоськой. Откуда-то снизу слышатся слышная звуки насоса, а под ногами, пульсируя, течет из шланга вода. Двое рабочих поднимаются по металлическим скобам бетонного колодца наверх: проверяли, как откачивается вода, попавшая в докер из канала (вешная, подпочвенная или дождевая); готовили сооружение к эксплуатации.

Большая МЕЛИОРАЦИЯ АЛТАЯ У ВТОРОЙ ПОЛОВИНЫ ПУТИ

Другой вахтовый поселок близ Андропова принадлежит ПМК-1. У двух озер, в роще, в домиках бывшего инперлаора и вахтовиков живут механизаторы. Неподдалеку отсюда проходит за рытками и баранками их рабочие смены, каждая из которых меряется многими кубометрами, вывезенными. Там передний край, медленно и верно отодвигающийся на юго-запад, к Кулунде, от пикета к пикету (между ними — сто метров), все ближе к концу первой сотни километров. А пикеты остаются готовыми (если грунт и уровень подтопленных вод покатит) русло, дно и берега которого строго геометрической формы. В разрезе канал — трапеция: восьмиметровое основание, боковые стороны ограничивают сверху прямую в тридцать-тридцать три метра (близкой к ней будет и ширина зеркала воды), высота (глубина) — до семи метров.

Стройка одного из ливневороушков. Там бригада студенческого отряда «Ильич». Пробав М. В. Минченко жалует: поварез нужен бетон, еще четыре самосвала и объект готов... Четвертые это можно считать. Но вот подошла самосвал, и водитель никак не мог припарковаться аккуратно свалить бетон: подготовили для этого удобный пятачок, но поже, и не подумав. Масса оказалась на земле и дало от трубы, под которую ее требовалось уложить. Пришлось перелопачивать... Такие частоты и мелочей не так уж мало. Если прикинуть их суммарный вес, то при всей масштабности стройки незаметно обратили бы внимание. Даже тех, кто привык крупно считать, не оплывающих десятилетиями мелких в большом деле, подумайте!

...Вахтовый поселок ПМК-2 у села Андропова. Бегоно-раст-

на. Арматура, бетон готовятся на месте (как, впрочем, и на большинстве объектов трассы). Работа идет ходоко. Колдебаты намерены построить ИС-2 в основном в этом году, и сейчас самая пора широкого разворота работ.

Наверное, ни в какое время года стройка не бывает столь людной, как в эти дни: механизаторы, бетонщики, строители инженерных сооружений на трассе. Она будет развиваться: еще надо построить девять мостов, пятьдесят ливневороушков... И все это есть намерение закончить уже в будущем году, чтобы потом осталось только рыть русло.

Другой вахтовый поселок близ Андропова принадлежит ПМК-1. У двух озер, в роще, в домиках бывшего инперлаора и вахтовиков живут механизаторы. Неподдалеку отсюда проходит за рытками и баранками их рабочие смены, каждая из которых меряется многими кубометрами, вывезенными. Там передний край, медленно и верно отодвигающийся на юго-запад, к Кулунде, от пикета к пикету (между ними — сто метров), все ближе к концу первой сотни километров. А пикеты остаются готовыми (если грунт и уровень подтопленных вод покатит) русло, дно и берега которого строго геометрической формы. В разрезе канал — трапеция: восьмиметровое основание, боковые стороны ограничивают сверху прямую в тридцать-тридцать три метра (близкой к ней будет и ширина зеркала воды), высота (глубина) — до семи метров.

Стройка одного из ливневороушков. Там бригада студенческого отряда «Ильич». Пробав М. В. Минченко жалует: поварез нужен бетон, еще четыре самосвала и объект готов... Четвертые это можно считать. Но вот подошла самосвал, и водитель никак не мог припарковаться аккуратно свалить бетон: подготовили для этого удобный пятачок, но поже, и не подумав. Масса оказалась на земле и дало от трубы, под которую ее требовалось уложить. Пришлось перелопачивать... Такие частоты и мелочей не так уж мало. Если прикинуть их суммарный вес, то при всей масштабности стройки незаметно обратили бы внимание. Даже тех, кто привык крупно считать, не оплывающих десятилетиями мелких в большом деле, подумайте!

...Вахтовый поселок ПМК-2 у села Андропова. Бегоно-раст-

ширы мощные, да и грунт тяжелей. Как полный захват, так пробуксовка. Бульдозер помогает выбираться.

Заметив прораба, а с ним секретари парткома треста Ф. С. Стурова, Кириши оставили агрегат на парняках и подошел к ним. Обычный разговор о делах, машинах. Однако у Николая Кузьмича накопилось кое-что другое: забирало у него парней, третий раз состав бригады почти обновляется. А кто бы Кириши хотел пригласить сам — в ПМК не позволяют. Вообще-то, можно было бы только гордиться этим: от тебя взяли на важное дело человека, значит, твоя бригада — хорошая школа. Да ведь никакой меры не стало, работать приходится практически только с новичками.

Кириша я не видел спокойным или веселым — ни в тот день, ни на другой: лежал на душе нечто обидное. По этому поводу мне говорили некоторые сведущие товарищи Кириши: конечно, начальник ПМК-1 поступает, как считает нужным и, может быть, мало ошибается при этом, но считается как-то с людьми тоже надо... Вот и вахтовый поселок по-настоящему к зиме не готовится (кстати, он поподобится не на одну зиму), а чего ждать: дальше будет только дождливее и холоднее. Потом и в тресте подтвердят: деловая строгость, никакого потакания — да, по обязательности при этом и чуткостью к людям дела, работа об их настроении, быте. На поселок завезли кириши — обложит, утешит домики, поступило два пароборозователя для отопления жилищ. Осталось организовать работу, товарищи руководители ПМК!

...Уже готовы несколько сооружений второй очереди канала. В будущем году трест Камневострой создаст вахтовый поселок-базу близ станции Ленки (а железная дорога, естественно, — огромное облегчение для доставки материалов и оборудования). Этот поселок будет последний на трассе канала. Но хот и кажется близким финал, а збои и проблемы еще долго не убаютают...

Самый конец, дальше земли еще не тронут. Работает бригада Николая Кириши. Видите, как агрегаты ходят: один за другим, колымом... Нет, как придется — нельзя, только принятым порядком. Ма-

ПО ДВЕ НОРМЫ: одну — на хлебном фронте, другую — на идеологическом — выполняет ежедневно механик совхоза «Пурьевский» Николай Юрьевич Сорочкин. Он — член партийного комитета совхоза, депутат Первомайского районного Совета депутатов трудящихся. В дни страды он не только обеспечивает производительную работу уборочно-транспортных звеньев, но и во многом способствует созданию высокого трудового напряжения на жатве. В своих беседах с механизаторами он разъясняет задачи текущего момента, пропагандирует статьи проекта Конституции СССР.

НА СНИМКЕ: передовые механизаторы совхоза «Пурьевский» В. И. Агафонов, А. С. Арутюнян, А. С. Сатуниани и член парткома совхоза, депутат райсовета механик И. Ю. Сорочкин (он в центре). Фото А. Пальшица, Первомайский район.



Хлеборобы Поспелихинского района активно включились во Всесоюзное социалистическое соревнование за достойную встречу 60-летия Великого Октября. Они увеличили посевы зерновых на пять тысяч гектаров, вырастили хороший урожай сельскохозяйственных культур. С каждого гектара будет собрано 14,5 центнера зерна, государство получит его от поспелихинцев 116 тысяч тонн, это больше народнохозяйственного плана. В районе разработан интересный план организации жатвы. План — в действии. Какова роль в уборке урожая районного Совета, его исполкома, сельсоветов, депутатов! На этот вопрос редакция отвечает председатель Поспелихинского райисполкома В. И. ГОНЧУГОВ.

Сейчас колхозные механизаторы стараются полнее использовать мощь техники на уборке зерновых и силосных культур, преодолеть трудности, вызванные непогодой. Другая забота сельсоветов — организовать питание людей наилучшим образом. Председатель колхоза Андрей Иванович Губаренко, член исполкома районного комитета, и колхоз вместе с Советом хорошо позаботились о бытовом уровне жизни.

полные трудовые напряжены дни. Вот Николай Кlementьевич Поломошонов, депутат районного Совета, механизатор совхоза имени Мамонтова. Комбайнер высокого класса, человек долга, он умеет работать много и хорошо. Сейчас скашивает в день 35 гектаров зерновых, более чем в два раза превышая норму. Товарищи берут с него пример, перенимают его опыт.

Депутатская группа Петра Яковлевича Волкова из Красноярского сельсовета весьма азоритетна в селе Поломошно, где расположено отделение совхоза. Сам Петр Яковлевич по профессии медик. Активный общественник, он с членами группы вынашивает во многие производственные дела, быт страды. Ну, например: готовы ли механизированные тока к приему и обработке зерна? Достаточно ли хорошо загерметизированы комбайны? Работают ли магазины по тому распорядку, который удобен в пору жатвы? Где будут засыпаны семена для посева в будущем году? Вот такие и многие другие вопросы затрагивала депутатская группа, высказала по ним замечания, дала рекомендации. Согласитесь, это и есть настоящая депутатская работа. Между прочим, на этом отделении вырашен лучший в совхозе урожай.

Острый сигнал НЕТ ДЕЛА В «Алтайскую правду» пришла тревожная новость из Крутихи. Председатель районного комитета народного контроля т. Иванов пишет, что Камеником участком треста Алтайкоопстрой при сдаче объектиа Крутихинского кооперативного профтехучилища еще в январе 1977 года были даны гарантийные письма по благоустройству, доводке котельной и недоделкам в самом здании объектиа. Комитет обеспокоен тем, что «приближается начало учебного года, но ни один срок гарантийных обязательств не выдержан». Из приложенной к письму справки о результатах проверки качества строительных работ видно, что строители не озобочены выполнением своих гарантийных обязательств.

Редкция поставила в известность об этом заместителя председателя крайпротрестсоюза по строительству П. Д. Бондаренко, в чьем ведении находится трест Алтайкоопстрой, и попросила разобраться в сложившейся ситуации.

После критики «ЗА РЫЖИКАМИ... НА ГРУЗОВИКЕ»

Реплика под таким заголовком была опубликована в нашей газете 21 августа. В ней говорилось о плохом использовании автотранспорта на Алтайском моторном заводе, о злоупотреблениях и приписках. Из парткома завода и Барнаульского автоколлони 1246 сообщили: — Критика газеты признана справедливой. Начальник смены завода т. Макаренко освобожден от занимаемой должности. Помнененный государству ущерб он возмещает в законном порядке. И. о. начальника цеха коллектиаки т. Гулялов, и. о. старшего мастера т. Горохову объявлен строгий выговор. Строго предупреждены заместители директора завода т. Маслов и начальник транспортного отдела т. Портнов. Водитель т. Рабочий с автомобиля снят. Из его зарплаты удержаны сумма, начисленная ему за поездку в лес, и стоимость бензина.

Рассказываем об опыте Контейнер для овощей — это качество, рентабельность, удобство

К ТАКОМУ ВЫВОДУ МЫ — РАБОТНИКИ ОДНОГО ИЗ САМЫХ КРУПНЫХ В КРАЕ ОВОЩНЫХ МАГАЗИНОВ — ПРИШЛИ НЕ СЛУЧАЙНО. Опыт других городов страны, где несомненно лет назад стали использовать контейнерные автомобили с грузоподъемным бортом, увенчался успехом.

Что требует от нас покупателей? Во-первых, он хочет приобрести в магазине тот вид овощей, который пожелает. Во-вторых, овощи эти должны быть яркими и свежими. Иными словами, хороший магазин обязан иметь богатый ассортимент товаров отличного качества.

На днях совместно с совхозом «Барнаульский» мы провели такой эксперимент. Автомобиль 1247 выдана на автомашину с грузоподъемным бортом. Только за один рейс в 12-ти контейнерах мы привезли 2,860 кг отличной капусты. С помощью специальной гравелической колонки на автомобиле буквально за несколько минут контейнеры были выгружены. Работал всего один грузчик. Для сравнения: на обычной машине той же грузоподъемности мы перевезем 1,500—1,700 кг капусты. Четыре грузчика будут возиться с ней не меньше часа. Если же овощи доставлены в ящиках, то да погрузку тары и отпарыва ее обротно потребуются еще не один час и дополнительный транспорт. А где его взять? В прошлом году убытки по таре только по совхозу «Барнаульский» составили 12 тысяч рублей. Но самое главное преимущество контейнера в том, что он позволяет доставить с поля в магазин всего понемножечку, т. е. иметь на прилавке все виды овощей.

Мы подчитали — если бы автоколлони 1247 ежедневно выдана нам два автомобиля с грузоподъемным бортом, это позволило бы продавать населению овощей в полтора раза больше, обойтись услугами только четырех грузчиков вместо двадцати и т. д. Руководители совхозов рады продолжить эксперимент, который выдал всем. Дело за транспортом.

В. МЕЛЬНИЧУК, товарвед овощного магазина № 11, г. Барнаул.

От редакции. Автомобиль с грузоподъемным бортом в нашем крае еще редкость. В той же Барнаульской автоколлони 1247 их всего четыре. А действительно только два. Как же расширить парк этого прогрессивного вида транспорта? На Поспелихинском автомашинном заводе такие автомашин собирают сами. Правда, по разным заказам и пока очень редко. Так что резервы в нашем крае есть. Слово за радиоинженерами. Их творческая мысль, энергия и настойчивость всегда помогали всему новому, переходу от прочно войти в жизнь.

ПРОСТАЯ ФОРМУЛА ОВОЩИ



Эксперимент, который выгоден всем.

СОВЕТЫ И ЖАТВА

ТРЕМИМСЯ К ТОМУ, — говорит Владимир Иванович, — чтобы каждый Совет, каждый депутат, все организации, имеющие отношение к жатве, работали с полной отдачей сил. Жатва — серьезный экзамен. Истина давняя, но она никогда не будет устаревшей. По умению вести уборочные дела мы оценим всех — и рядовых, и руководителей. Наши земледельцы взяли на вооружение ипатовский метод, одобренный Центральным Комитетом КПСС. Открыты немалые внутренние резервы. После кропотливой организаторской работы было создано три уборочно-транспортных комплекса, около трехсот звеньев. В районе и прежде применяли крупногрупповой метод использования техники, но сейчас организация дела поднята на более высокую ступень, теперь легче добиваться хорошего качества на косовице и обмолоте, удалось повысить производительность многих агрегатов. Один пример. В прошлые годы механизаторы района скашивали зерновые на четырех-пяти тысячах гектаров в день, ниче — по существу в два раза больше. И это при особо сложных погодных условиях. За счет чего удалось поднять выработку? Первое — организация труда. Второе — помощь государства (получено пятьдесят новых жаток и десятки комбайнов). Третье — впервые в начале косовицы была налажена двухменная

С ПОЛНОЙ ОТДАЧЕЙ СИЛ жатвы. Завтрак, обед и ужин стоят уже восемьдесят копеек. Обеды вкусные, питательные, вполне подходящие для тех, кто с утра до вечера работает в поле. Все бытовое устройство обычно называется тылом жатвы. Чем крепче тыл, тем более способное фронт страды. И этому вопросу райисполком придает важное значение. Перед сельсоветами поставлена задача — сделать все, чтобы прикомандированные в колхозы и совхозы были обеспечены жильем, питанием, культурным обслуживанием. Всегда в пути восемь автолавок. Курсируют по графику три автомашинные службы быта. Одним словом, добиваемся повышения организаторской роли Советов во всем, что сейчас работает на жатву. И здесь, разумеется, многое зависит от личного примера депутата, его активности, ясное понимание обстановки, своей задачи и четкое выполнение ее. У нас 380 депутатов районного, поселкового, сельских Советов. Многие из них или непосредственно убирают хлеба, или руководят жатвой, а то обеспечивают ее всем необходимым. Эти люди — на ключевых позициях, они задают тон жатвы района а эти

жил на хлебные трассы шестьдесят грузовых автомобилей и восемь автобусов. У каждого хозяйства теперь есть автобус, на нем механизаторы и доставляются на полевые станы, на рабочее место. Поспелиха отпарывала в хозяйства сто комбайнеров, организовать женских звеньев на подбоку валков — в зевья вошли работницы культуры, здравоохранения, других организаций. Такая же задача по мобилизации трудовых ресурсов стояла и перед сельскими Советами. Николаевский сельсовет, например, направил на уборку двадцать работников сельских учреждений, двое из них встали к штурвалам комбайнов. Этой работой занимались и занимаются абсолютно все сельсоветы. Во все Советы в свое время прошли сессии или исполкомы, посвященные уборочным работам. А круг збои, весьма широк. Вот Барковский сельсовет. Руководитель из Николай Петрович Каткин, инженер по образованию. На сельскохозяйственной комиссии Совета отчитывался инженер колхоза «Заветы Ильича» о готовности техники к страде. Было отмечено много положительных моментов, но не обошлось и без замечаний. Помощь Совета была кстати.

Или Александр Григорьевич Деденко, механизатор Поспелихинского совхоза, депутат сельского Совета. Он скашивает зерновые на сорока гектарах при норме 25 гектаров. Это ли не пример трудовой доблести! Очень сложен вопрос организации работы транспорта. Автомобилей не хватает. Надо с максимальной нагрузкой использовать те, что есть. Эту задачу и решает районный оперативный штаб, руководит которым Николай Полковников Кандыба, заместитель председателя райисполкома. Словом, каждый, на каком бы участке ни работал, настойчиво, не жалея времени и сил, делает общее дело. Организаторская работа, как известно, не мыслится без контроля, своевременного анализа деятельности Советов в пору жатвы. По внешним признакам, поспомтрите, все вроде учтено, предусмотрено, организовано. А на поверку, к сожалению, выходит иногда так: остановились на полпути, надеялись на силу решения, зафиксированного на бумаге. Мы можем назвать коллектиа депутатов групп, созданных на главных участках жатвы. Но суть не только в количестве. Ставим конкрет-

ШКОЛА И ЖИЗНЬ ЖАРКИЙ ДЕНЬ АВГУСТА

- НА ДНЯХ МЫ С ВАМИ ПРОВЕЛИ ПРАЗДНИЧНЫЙ «ГОНОК», ПРИЯЛИ В УЧИТЕЛЬСКУЮ СЕМЬЮ МОЛОДЫХ СПЕЦИАЛИСТОВ, ПОЧЕСТВОВАЛИ НАШИХ ВЕТЕРАНОВ. А СЕГОДНЯ, ТОВАРИЩИ, БУДЕМ РАБОТАТЬ! — так с самого начала, с этих слов первого секретаря района КПСС Н. Н. Макашевой определилась настрой августовского подвига Центрального района Барнаула.

Сегодня в одном из старейших районов города каждый третий житель учится: в школах и ПТУ, вузах, техникумах, вечерних школах. Значительно укрепилась материальная база учебных заведений. Типовые здания получили 1-я, 48-я, 76-я, 87-я, Лесхозская, Черничкина школы — всего более чем на 4 тысячи мест. В основе все ПТУ перешли на среднее образование. Со старшими и выдвинутой работой в ряде школ над оборудованием учебных кабинетов. Но первое место здесь по праву заняли энтузиасты из профтехучилищ, особенно из ПТУ-29.

Это дает педагогам возможность активизировать учебно-воспитательный процесс, успешно решать одну из основных своих задач — учить ребят учиться.

...Продвигая в школу семидеятый человек. Ему все ново, заманчиво, увлекательно. И блещет глаза неуточенным желанием побольше узнать, увидеть, попробовать... Но проходит год, за ним другой — и вдруг оказывается: нет больше того живого, жадно открытого всему новому мальчишки. Для него теперь учеба, урок — скупая смертная, избавление от которой несет лишь звонки...

Как, когда, почему происходит это переобразование? Много причин можно назвать, но главную вину учителя обязан принять на себя: проглядел, не сумел заинтересовать, не дал почувствовать радость школьного труда, радость преодоления.

И потому особенно важно каждую учительскую удачу, каждую находку, крупицу охоты сделать достоянием всех, учиться у лучших своих коллег, с наибольшей эффективностью использовать найденное, проверенное, чтобы поставить заслон педагогическому браку, поднять качество работы школы. А святая святых ее — урок. Стоит поговорить на занятиях у Л. А. Мареевой из 13-й школы, В. З. Евсеевой из 27-й, И. В. Андреевой из 26-й, Н. К. Штокало (ПТУ-29), и вы убедитесь в этом, попадете в атмосферу спокойную, доброжелательную и вместе с тем насыщенную мыслью, поиском. Неумение, а подчас и нежелание овладеть современными методами преподавания, склонность к шаблону для учителя недопустимы — эта мысль четко прозвучала в докладе Н. Н. Макашевой, в сокладе ведущего района К. С. Глозова, в выступлениях учащихся конференции.

Прочно вошло в жизнь школы движение наставничества — 83 шефские пары были созданы в районе в минувшем году, и результаты этого сотрудничества дали положительный результат. Видно, следует давать наставников не только начинающим учителям, но и тем, кто имеет знания в методической подготовке, укреплять и развивать это движение в ПТУ, совершенствовать работу совета по наставничеству.

Единство обучения и воспитания — отличительная черта нашей школы, в арсенале которой немало действенных средств. Воспитывает урок, воспитывает личность учителя, атмосфера в коллективе. А есть еще походы по местам революционной, боевой и трудовой славы, работа в лесных музеех и комнатах, трудовые десанты и объединения школьников, участие в военной игре «Зарница» и дежурство на посту № 1, комсомольские собрания, диспуты, культпоходы...

Но если проанализировать, кто же охватен всеми этими воспитательными мероприятиями, то окажется, что это, как правило, подростки благополучные, активные, дисциплинированные, те, что не вызывают особой тревоги ни у учителей, ни у родителей, в большинстве — девочки.

Доходит до каждого ученика — эту задачу, которая влечет в школу перед учебными заведениями в разных школах и училищах, решают по-разному. В 76-й школе проводят слеты Мальчишек, и в их составе участвуют в увлекательных конкурсах. В 63-й школе объявили общешкольный конкурс материалов о жизни и деятельности маршала Жукова и добились высокого признания: пионерской дружине присвоено его имя. И, конечно, лучшим воспитателем, верным помощником учителя является труд. Уже несколько лет существует в школе № 1 строительный отряд старшеклассников «Наследники». Сейчас ребята работают на необычном объекте — участвовали в реконструкции старинного здания, в котором будет открыта кафе «Русский чай».

И кто знает, может быть, кто-то из «наследников» уже решил для себя вопрос: а что после школы? И следует сделать следующий шаг на пути к профессии. В строительной бригаде выпускников.

Две такие бригады — «Современники» и «Фортис» ныне уже сформированы из бывших десятиклассников школ района. В них вошли 63 юноши и девушки. Бригады живут и трудятся по принципам ССО. Но хоты стали ребята взрослыми, а совет учителя лишним для них не будет. В поставив заслон педагогическому браку, поднять качество работы школы. А святая святых ее — урок. Стоит поговорить на занятиях у Л. А. Мареевой из 13-й школы, В. З. Евсеевой из 27-й, И. В. Андреевой из 26-й, Н. К. Штокало (ПТУ-29), и вы убедитесь в этом, попадете в атмосферу спокойную, доброжелательную и вместе с тем насыщенную мыслью, поиском. Неумение, а подчас и нежелание овладеть современными методами преподавания, склонность к шаблону для учителя недопустимы — эта мысль четко прозвучала в докладе Н. Н. Макашевой, в сокладе ведущего района К. С. Глозова, в выступлениях учащихся конференции.

Прочно вошло в жизнь школы движение наставничества — 83 шефские пары были созданы в районе в минувшем году, и результаты этого сотрудничества дали положительный результат. Видно, следует давать наставников не только начинающим учителям, но и тем, кто имеет знания в методической подготовке, укреплять и развивать это движение в ПТУ, совершенствовать работу совета по наставничеству.

Единство обучения и воспитания — отличительная черта нашей школы, в арсенале которой немало действенных средств. Воспитывает урок, воспитывает личность учителя, атмосфера в коллективе. А есть еще походы по местам революционной, боевой и трудовой славы, работа в лесных музеех и комнатах, трудовые десанты и объединения школьников, участие в военной игре «Зарница» и дежурство на посту № 1, комсомольские собрания, диспуты, культпоходы...

Но если проанализировать, кто же охватен всеми этими воспитательными мероприятиями, то окажется, что это, как правило, подростки благополучные, активные, дисциплинированные, те, что не вызывают особой тревоги ни у учителей, ни у родителей, в большинстве — девочки.

Доходит до каждого ученика — эту задачу, которая влечет в школу перед учебными заведениями в разных школах и училищах, решают по-разному. В 76-й школе проводят слеты Мальчишек, и в их составе участвуют в увлекательных конкурсах. В 63-й школе объявили общешкольный конкурс материалов о жизни и деятельности маршала Жукова и добились высокого признания: пионерской дружине присвоено его имя. И, конечно, лучшим воспитателем, верным помощником учителя является труд. Уже несколько лет существует в школе № 1 строительный отряд старшеклассников «Наследники». Сейчас ребята работают на необычном объекте — участвовали в реконструкции старинного здания, в котором будет открыта кафе «Русский чай».

Новая Конституция СССР наглядно свидетельствует о дальнейшем развитии советской социалистической демократии, она еще раз подчеркивает последовательность проведения КПСС и Советским государством ленинской политики мира — такой политики многоцелевых отношений, поступающих в эти дни со всех концов земного шара.

МАНИФЕСТ ЭПОХИ СТРОИТЕЛЬСТВА КОМУНИЗМА

Шагим Ахтар, профессор, директор Института европейских исследований, Пакистан

— Проект новой Конституции СССР отражает эволюцию, происходящую в советском обществе за последние сорок лет. Премабула проекта позволяет сделать вывод, что социализм, прочно утвердившись в СССР, достиг высшей степени развития. Советское государство, возникшее как диктатура пролетариата, превратилось в общенародное государство.

Новый Основной Закон подчеркивает единство братской семьи советских народов, рабочего класса, колхозного крестьянства и народной интеллигенции. Подтверждая эти замечательные достижения, Конституция еще больше углубляет социалистическую демократию.

В тексте проекта закреплены воплощенные в реальности несомненные основы жизни советских людей, такие, как уважение гражданских прав и свобод, всеобщее равенство. Весь мир является свидетелем последовательной и неустанной борьбы СССР за реализацию того, что Генеральный секретарь ЦК КПСС Л. И. Брежнев точно охарактеризовал как величайшее право человека — право на жизнь.

Рамirez Ново, известный адвокат, доктор права, председатель Национальной Федерации коллег адвокатов Перу

— Проект новой Советской Конституции, безусловно, привлекает внимание всего мира. Особо хочется отметить ту часть проекта Конституции, которая введена впервые. Я имею в виду главу четвертую «Внешняя политика». Советское государство недвусмысленно заявляет о своем стремлении к миру как залого благополучия всех народов, утверждая мирное сосуществование между народами в противовес «холодной войне» и гонке вооружений.

Большое одобрение в мире найдет и статья, в которой ясно заявляется отказ от применения силы, провозглашается равноправие государств, принцип не вмешательств во внутренние дела других стран как краеугольный камень советской внешней политики.

Выступление в проект новой Конституции в качестве специального раздела основ внешней политики еще раз подчеркивает важность, которую придает Советское государство отношениям с другими странами. Эта политика направлена на укрепление мира, осуществление таких основных принципов международного права, как защита независимости и территориальной целостности всех государств без исключения.

(АПН).

теле- и радиовещательная корпорация Би-би-си. Главная задача этой акции — изучить на практике жизнь далеких предков. Специальная группа операторов будет вести съемки фильма под названием «Живая археология».

Конечно, жизнь современных англичан, даже отразившихся во II веке до нашей эры, имеет мало общего с древними жителями: в группе есть врач, медсестра, учитель, рабочий и крестьянин.

ПЕШЕХОДА— ПОД КОЛЕСА

Новый игральный автомат, имеющий колоссальный успех в американских барах и ресторанах, за 60 секунд надо задвинуть максимальное количество пешеходов. Каждый наезд сопровождается дурацким звуком, а на табло возникает изображение могильной плиты. Наиболее преуспевающие в кровавой гониме получают сертификат «водитель-эксперт». Говорят, что изобретатель новинки, некий предприимчивый делец из Калифорнии, успевал за минуту отправить на тот свет 29 человек.

Из разговора двух западных корреспондентов: — Если мы не сможем найти хотя бы одного безработного в Советском Союзе, то сами останемся без работы. Рисунок из газеты «Дейл Уорлд» (США).

МЕЖДУНАРОДНЫЙ ОТДЕЛ «АП»

К Дням Алтайского края в Доме советской науки и культуры в Улан-Баторе

Журналистка К. А. Цигулева недавно побывала в братской Монголии. Сегодня мы публикуем ее заметки о встречах с монгольскими друзьями.

Самая мудрая из наук — дружба. (Монгольская пословица).

В 90 КИЛОМЕТРАХ ОТ УЛАН-БАТОРА, там горы начинают свой путь к облакам, а лес, словно испуганный подъемом, теснится в затнувших туманом распадках, высится беломраморная усадьба народного дома отдыха «Тэрэлж». Сюда, в этот благодатный уголок, нас пригласили монгольские друзья.

— Худят зюнд, тавай морильвоу! — Уважайте гости, добро пожаловать! Это первые слова, которые мы услышали здесь. Встреча была трогательной. После ужина — вечер монгольскими друзьями. И сразу заметил, что среди участников встречи много молодежи.

— Это что, молодежный дом отдыха?

— Нет, для всех членов профсоюза, — последовал ответ. — Дело в том, что большинство населения нашей страны — люди до тридцати. Новую жизнь у нас строят молодые. Кстати, вот один из таких строителей — познакомьтесь.

СЫН АРАТА

— Шахтер шахты «Налайх» Чойен Пурваз, — представлял молодой человек.

Обращая внимание на значок делегата XVII съезда МНРП, депутат Волного народного хурала. Грудь украшена орденом «Полярная звезда», Трудового Красного Знамени, знак Министерства угольной промышленности СССР «Ударник социалистического соревнования». Встреча с таким человеком — находка для журналиста.

Чойен Пурваз — интересный собеседник. Влюблен в свою профессию. О шахте, об угольных разрезах, о коллективе, в котором трудится десять лет, рассказывает с увлечением.

— Хубской аймак — это моя родина, — говорит Чойен. Когда-то здесь было стойбище скотоводов. Здесь пасли

ВСЕГДА МОЛОДО СЧАСТЬЕ

отары овец и стада верблюдов мой отец, дед и прадед. Они никогда не слышали слова «шахта». Они гнули шею и силу на богатыря. А теперь их сын и внук — шахтер, управляет своим государством. Народная власть помогла мне получить специальность горного машиниста-комбайнера.

В забое поначалу пришлось не сладко. Но мне вновь повезло: рядом оказались донецкие шахтеры — славные ребята. И среди них — А. С. Арсенин. Он обучил меня, как родной отец. Все говорил: «Чойен, делай, как я».

Сейчас я сам учу молодых горняков — их у меня тридцать человек... О своих трудовых достижениях знавший шахтер поведал скупо: он всегда перевыполнял личный план, в честь сорокалетия стахановского движения достиг рекордной нормы выработки.

Сейчас все мы работаем над выполнением решений XVII съезда МНРП и очередного плана развития народного хозяйства и культуры на 1976—1980 годы, — продолжает беседу Чойен. — Надеюсь обогатить время и на этот раз. Тому есть надежная гарантия — отличные советские комбайны.

Спрашиваю: в чем он видит счастье, как понимает его?

— Работать от чистого сердца, работать на себя и на свое родное государство, — отвечает Чойен. — Сейчас у нас идет обсуждение проекта новой Конституции, в котором на первом плане — слова «Труд», «Мир», «Счастье». Так пусть и мой труд будет скромным соучастником в добрых человеческих делах, послужит делу мира. И этим я буду безмерно счастлив.

ЛЮДИ ПУСТЫНИ

Излюбленным местом наших прогулок в «Тэрэлж» были окрестные горы. У их подножия — скульптура аратки с гордо поднятой головой: символ величия свободного жезского труда. Чуть поодаль, среди камней, прохлывает звонкий родничок. Вода в нем обжигающе холодна и приятна. Глядя на волную струю, мы ревельно вспоминали Гоби. Пустыню, которой так нужна вода...

Перед приездом в «Тэрэлж» мы побывали там. О Гоби раньше приходилось читать, слышать, смотреть в кинофильме. В воображении представляла безлюдная пустыня. Но, оказавшись в ней, мы вынесли совсем другое впечатление, свою продукцию приглашаются издательства, организации и фирмы, признающие девиз «Книга на службе мира и прогресса». Ну разве это не насилие? Разве это не идеологический железный занавес!

Стало быть, советские и зарубежные посетители будут лишены возможности лицезреть новинки «коричневой литературы», разного рода псевдими и душно пахнущую «клубничку». Короче, где же права человека? И стоит ли при таких обстоятельствах принимать участие в выставке-ярмарке? «Доводы против участия являются более убедительными», — заявляет Уилл.

Но г-н Уилл и ниже с ним не смогут воздвигнуть заслон на пути культурного обмена. Лишь по предварительным данным, в Москву приедут представители около 1.500 фирм из более чем 65 стран.

Что же касается участников составленной оравленных перья, то им, видимо, так и придется перебиваться с «развесистой клюквы» на ядовитую «клубничку».

Прямо скажем, занятие незавидное.

В. ЖИТОМИРСКИЙ.

НОВОСТИ ИЗ БРАТСКОЙ МОНГОЛИИ

Новые книги

В Государственном издательстве МНР издана на монгольском языке трилогия известного советского писателя Олеса Гончара «Знаменосцы» в переводе Г. Амара. Книга о второй мировой войне, в которой ярко и правдиво показаны широта души советских людей, мужество и героизм советского солдата, вызывает поистине большой интерес у монгольских читателей.

Одновременно с трилогией О. Гончара на книжных полках читателей появились еще один роман советского автора, переведенный на монгольский язык. Это — первая часть романа Г. Коновалова «История».

Овации ансамблю

С большим успехом в столице Литвы в Вышне выступил молодежный улан-баторский ансамбль «Радуга». Он участвовал в концерте 40 ансамблей стран социалистического содружества.

Искусство монгольских самодеятельных артистов высоко оценил главный режиссер этого праздника народный артист Литовской ССР и заслуженный деятель искусств МНР Владас Барташявичус.

Он неоднократно приезжал в МНР, где помогал в развитии национального хореографического искусства. Мастерство ансамбля «Радуга», сказал он, отлично вошло в общую ткань нашего большого праздника. Ансамбль достойно представил монгольскую социалистическую культуру.

Совместные труды историков

У монгольских ученых историков существуют традиционные связи с советскими коллегами. Их научное сотрудничество с каждым годом расширяется и обогащается новыми совместными работами.

Первый большой совместный труд ученых двух братских стран вышел в свет в 1954 году. Это — однотомная монография «История МНР», изданная одновременно на монгольском и русском языках. Монография была первой фундаментальной работой, в которой изучена история монгольского народа с позиций марксистско-ленинской методологии.

В настоящее время историки совместно решают ряд узловых проблем по истории, культуре, этнографии, археологии и антропологии Монголии. Скоро выйдет в свет большой труд «История монголо-советских отношений», над которой деятельно трудятся сейчас ученые двух стран. Свою книгу они посвящают 60-летию Великого Октября.

В поддержку политики разрядки и сотрудничества

ВАШИНГТОН. (Корр. ТАСС). Широкие слои американской общественности выражают глубокую заинтересованность в разрядке напряженности в отношениях с Советским Союзом, видя в ней надежное средство прекращения дорожающей и опасной гонки вооружений, устранения угрозы ядерной войны, развития взаимовыгодных и конструктивных отношений. Как показывают беседы корреспондента ТАСС с представителями различных слоев населения США, незачем от своего социального положения американцы убеждены в необходимости активных действий по укреплению мира и взаимопонимания.

Я — давний и решительный сторонник улучшения отношений между нашими двумя странами и надеюсь, что это может быть достигнуто, сказал ветеран американской дипломатии, бывший постоянный представитель США при ООН Ч. Йост. По моему мнению, отметил он, особенно важны советско-американские переговоры об ограничении стратегических вооружений, и я от всей души желаю, чтобы был достигнут прогресс в направлении сокращения ядерных арсеналов.

Ч. Йост обратил также внимание на такие важные области сотрудничества, как торговля, культура, научный обмен. В последние годы были достигнуты значительные сдвиги, но возможности, конечно, отнюдь не исчерпаны. Дальнейшее расширение советско-американских контактов будет исключительно полезно и принесет огромную выгоду народам обеих стран, отметил он.

Советский Союз, продолжил дипломат, готовится отметить 60-ю годовщину своей революции. В этой связи я хочу выразить надежду, что и в предстоящие годы Советское государство, а также США продолжат свои усилия по сохранению и укреплению мира.

Я, как и многие американцы, поддерживаю продвиже-

КАК СОЛНЦЕ В НЕБЕ

Там, где кончается последний квартал Улан-Батора и быстроводная Тола делает крутой поворот, начинается ступенчатый подъем — восхождение на гору Зансаи — к памятнику-мемориалу советским и монгольским воинам. Со всех концов города видно это величественное сооружение.

Монголы свято чтут подвиг наших бойцов, свершений на берегах Халхин-Гола. Бесконечный поток людей идет к памятнику поклониться тем, кто отстоял свободу, независимую жизнь. В их честь на мраморной стене комплекса мемориала высечены слова: «Память советских воинов вечна, как солнце в небе, священна, как огонь на земле».

ДАВНО ПРОШЛИ ГОДЫ, когда писали о Монголии, как о стране, где якобы остановилось время, как о земле выжженных пустынь и скупых гор. Ныне горы и пустыни открывают свои вековые тайны и отдают щедрые богатства народу.

Строителями новой жизни стали и Чойен Пурваз, и Магсрын Баяраа, и Бат-Лувсан Эхтуяа. И их товарищи. Вся Монголия, счастливая и молодая страна.

К. ЦИГУЛЕВА.

БАТ-ЛУВСАН — НАРОДНАЯ АРТИСТКА

В Гоби нам приходилось много ездить на автомобиле. Шофер ведет машину легко, уверенно. И вдруг в монотонную песню мотора врываются высокие ноты — понеслась, подливая раздольная мелодия. Чудесные песни пел нам водитель Тугур Дугар Цэвал, ветеран труда, проработавший тридцать лет за рулем автомобиля. Мы видели, как умеет веселиться монгольский народ и на отдыхе в «Тэрэлж».

На одном из его вечеров программа вела стройная, элегантно артистка МНР Бат-Лувсан Эхтуяа из Улан-Баторского театра юного зрителя. Потом мы сидели с ней в уютном номере за маленьким столиком, пили чай и говорили об эмансипации женщины, о жизни и счастье и, конечно, о культуре и искусстве.

Современная тема занимает главное место в репертуаре монгольского театра и кино, — рассказывала артистка. — Наш театр каждое лето бывает во всех восемнадцати аймаках страны. Мы ста-

вим концерты в отдаленных бригадах сомонов, развиваем художественную самодеятельность. Средствами искусства помогаем нашей партии расти нового человека.

Бат-Лувсан за 27 лет работы в театре сыграла 60 ролей, снялась в пяти кинофильмах. Пользуется большим уважением и любовью зрителей.

Если забудь разговор женщины, он, естественно, касается семьи, воспитания детей.

— Я мать-героиня, — с гордостью сообщила Бат-Лувсан. — У меня семеро детей. Совместить нелегкую работу артистки с семейными заботами мне помогает наше государство. Старший сын учится в Улан-Баторском университете, средний — в спецшколе с музыкальным уклоном, а младшие дети ходят в школу и детский сад...

Бат-Лувсан несколько раз подчеркивала, что народной артисткой ей помогли стать советские друзья. И сейчас творческие связи с актерами СССР дают ей возможность совершенствовать свое сценическое мастерство. В сентябре театр Бат-Лувсан впервые отправится на гастроли за рубеж, в другую братскую страну — ГДР.

КАК СОЛНЦЕ В НЕБЕ

Там, где кончается последний квартал Улан-Батора и быстроводная Тола делает крутой поворот, начинается ступенчатый подъем — восхождение на гору Зансаи — к памятнику-мемориалу советским и монгольским воинам. Со всех концов города видно это величественное сооружение.

Монголы свято чтут подвиг наших бойцов, свершений на берегах Халхин-Гола. Бесконечный поток людей идет к памятнику поклониться тем, кто отстоял свободу, независимую жизнь. В их честь на мраморной стене комплекса мемориала высечены слова: «Память советских воинов вечна, как солнце в небе, священна, как огонь на земле».

ДАВНО ПРОШЛИ ГОДЫ, когда писали о Монголии, как о стране, где якобы остановилось время, как о земле выжженных пустынь и скупых гор. Ныне горы и пустыни открывают свои вековые тайны и отдают щедрые богатства народу.

В ПОДДЕРЖКУ ПОЛИТИКИ РАЗРЯДКИ И СОТРУДНИЧЕСТВА

ВАШИНГТОН. (Корр. ТАСС). Широкие слои американской общественности выражают глубокую заинтересованность в разрядке напряженности в отношениях с Советским Союзом, видя в ней надежное средство прекращения дорожающей и опасной гонки вооружений, устранения угрозы ядерной войны, развития взаимовыгодных и конструктивных отношений. Как показывают беседы корреспондента ТАСС с представителями различных слоев населения США, незачем от своего социального положения американцы убеждены в необходимости активных действий по укреплению мира и взаимопонимания.

Я — давний и решительный сторонник улучшения отношений между нашими двумя странами и надеюсь, что это может быть достигнуто, сказал ветеран американской дипломатии, бывший постоянный представитель США при ООН Ч. Йост. По моему мнению, отметил он, особенно важны советско-американские переговоры об ограничении стратегических вооружений, и я от всей души желаю, чтобы был достигнут прогресс в направлении сокращения ядерных арсеналов.

Ч. Йост обратил также внимание на такие важные области сотрудничества, как торговля, культура, научный обмен. В последние годы были достигнуты значительные сдвиги, но возможности, конечно, отнюдь не исчерпаны. Дальнейшее расширение советско-американских контактов будет исключительно полезно и принесет огромную выгоду народам обеих стран, отметил он.

Советский Союз, продолжил дипломат, готовится отметить 60-ю годовщину своей революции. В этой связи я хочу выразить надежду, что и в предстоящие годы Советское государство, а также США продолжат свои усилия по сохранению и укреплению мира.

Я, как и многие американцы, поддерживаю продвиже-

ядерных арсеналов — это не только бессмысленная трата средств, остро необходимая для улучшения жизни. Художественный руководитель Вашингтонского центра исполнительских искусств мн. Дж. Кеннеди М. Файнстин особо остановился на необходимости всемерного развития обмена в области культуры между СССР и США. Я считаю такой обмен чудесным способом укрепления взаимопонимания и дружбы между нашими народами, заявил он.

В. ГАН.

Между прочим... СВЕТЯЩИЕСЯ ШИНЫ

Велосипед по-прежнему широко популярен в Голландии. За два последних года парк велосипедов возрос в стране с 7,3 до 8,5 миллиона (при населении страны около 14 миллионов человек).

Причем для голландцев это поистине «не роскошь, а средство передвижения». По подсчетам, велосипедисты покрывают ежегодно не менее 5 млрд. километров, разгружая в часы «пик» улицы городов от частных автомобилей, снижая нагрузку и на общественный транспорт.

Постоянно растущий велосипедный парк Голландии все более остро ставит вопрос о безопасности любителей безмоторного транспорта. Голландские специалисты нашли недавно дешевый и эффективный способ решения проблемы велосипедистов в вечернее и ночное время. Они предложили покрывать на все велосипеды шины, отражающие свет. Их производство уже начала голландская фирма «Фреустейн».

ПУТЕШЕСТВИЕ В ПРОШЛОЕ

По сообщению западногерманской газеты «Франкфуртер рундschau», 15 англичан отправилась в путешествие... во II век до нашей эры.

Шесть пар и трое детей, самому старшему — 6 лет, одетые в грубую самодельную ткань и обувь в кожаных сандалиях, проведут целый год в специально для них преданном лесу. Пищу они будут добывать себе сами: охотиться, ловить рыбу и т. д. План экскурсии в далекую эпоху разработала английская



Из разговора двух западных корреспондентов: — Если мы не сможем найти хотя бы одного безработного в Советском Союзе, то сами останемся без работы. Рисунок из газеты «Дейл Уорлд» (США).



Из разговора двух западных корреспондентов: — Если мы не сможем найти хотя бы одного безработного в Советском Союзе, то сами останемся без работы. Рисунок из газеты «Дейл Уорлд» (США).

